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A  LÁNCTALPAS HADITECHNIKAI 
ESZKÖZÖKRŐL – KÜLÖNÖSEN 
A HARCKOCSIKRÓL – TÖBB SZAK- 

 ANYAG, ISMERTETŐ KIADVÁNY JE-
LENT MEG, DE A MŰSZAKI-MENTŐ 
JÁRMŰVEKRŐL EDDIG JELENTŐSEN 
KEVESEBB MENNYISÉGŰ PUBLIKÁCIÓ 
LÁTOTT NAPVILÁGOT. A katonai szak - 
irodalom nagy része is csak lényegre 
törően, a II. világháború alatt, majd 
azt követően kezdett el foglalkozni 
ezzel a területtel. 

A harckocsik, páncélozott eszközök 
harctéri megjelenésével szükségessé 
vált azok elakadása, meghibásodása 
esetére megfelelő mentő-vontató 
eszközök kifejlesztése is. Természe-
tesen az első időszakban ezen harci 
eszközök mérete és tömege a mai esz-
közökhöz képest jóval kisebb volt, de 
a kimentésük, kivontatásuk, esetleges 
helyszíni javításuk már szükségszerű-
en jelentkezett. A kezdeti időszakban 

a mentés alapvetően az ideiglenesen 
használhatatlanná vált eszközök von-
tatását jelentette. A technikai eszkö-
zök fejlődése, és a harctéri alkalmazás 
tapasztalatai nyomán jelentkezett 
az az igény, hogy ne egy másik harc-
eszköz vontassa a  sérült eszközt, 
hanem erre a célra megfelelően kiala-
kított, speciá lis járművek készüljenek. 
A technikai eszközök működésének 
biztosítása, támogatása többféle szak- 
feladatot foglal magába. A  harc- 
eszközök rohamos fejlődése, valamint 
egyre magasabb technikai színvona-
luk megkövetelte a  vontatók, a  mű-
szaki-mentő járművek tökéletesítését. 
Ezek a különleges feladatokra készí-
tett járművek – sajátos képességeik 
miatt – sajátos logisztikai hátteret, 
a kezelők speciális szakirányú felké-
szültségét igénylik. Harctéri körülmé-
nyek közötti mentési feladatukat – ha 
a helyszíni javításuk nem lehetséges – 

a harcképtelenné vált eszközök sérült 
technikai gyűjtőhelyre történő von-
tatása jelenti. A  kezdeti időszakban 
alapvetően csak a vontatási képesség 
megteremtése volt a cél, majd később 
merültek fel az egyéb képességek ki-
alakítására támasztott igények is. [2]

A harckocsivontatók fejlesztésének 
történetéhez – a teljesség igénye nél-
kül – nézzünk meg néhány kialakítást 
a  különböző hadseregek fejlesztései-
nek tükrében.

A világ első műszaki-mentő jármű-
ve a brit ARV (Armoured Recovery Ve-
hicle) volt, amely a Mark IV-es nehéz 
harckocsi harcjárműtestére épült úgy, 
hogy a harckocsi elejére egy darut 
építettek, de a jármű akkoriban még 
nem rendelkezett sem csörlővel, sem 
tolólappal. (1. ábra) A  teher emelése 
a darura függesztett kézi működteté-
sű láncos emelővel történt. Az eszközt 
elsősorban bázisokon alkalmazták. 

1. ÁBRA.  
A világ legrégebbi harckocsizó 
ezredénél, a brit 12. páncélos 
gyalogdandár páncélos 
ezredénél (Royal Tank Corps) 
kínai munkások brit katonai 
felügyelet mellett egy 
összetört Mark IV-es harckocsit 
kannibalizálnak 1918 tavaszán 
Teneur francia településen [1]

2. ÁBRA.  
Az M33 Prime Mover  
240 mm-es löveget vontat. 
Olaszország, 1944 a) [3],  
M31 ARV (más néven M31 TRV) 
páncélozott mentőjármű 
a tel-avivi Batey ha-Osef 
Múzeumban kiállítva b) [4]

a)

b)
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Az Amerikai Egyesült Államok harc-
kocsi gyártása az  I. világháború és 
az  azt követő időszakban az  angol 
és francia harckocsik ún. „utángyár-
tását” jelentette. Mivel az Amerikai 
Egyesült Államok területén 1939-ig  
nem folytak jelentős szárazföldi had-
műveletek – kivéve az amerikai pol-
gárháborút (1861–1865) – így csak 
a II. világháború kitörése után kezd-
tek hozzá a  valódi fejlesztésekhez. 
Az amerikai tervezésű 1941–1942-ben 
gyártott második világháborús M3 
típusú harckocsit Nagy-Britanniában 
fejlesztették tovább az  M2-es köze-
pes harckocsival szerzett tapaszta-
latok alapján. Az  amerikai mintázatú 
toronnyal készült harckocsinak a kon-
föderációs Robert Lee tábornok ne-
vét, míg a brit változatok – mintás 
toronnyal készültek – az uniós Ulys-
ses Grant tábornok nevét adták.

A harckocsikból az amerikai hadse-
reg az M31 TRV, a B1 és a B2 változa-
tokat, valamint az M33 Prime Mover 
vontatót alakította ki. (2. ábra) Eze-
ket a  vontatókat Wright Whirlwind 
típusú repülőgépmotorok hajtották. 
A leemelt torony helyére egy 27 t te- 
herbírású csörlőt építettek be. Az Egye- 
sült Királyságban a Grant típusból 
alakították ki a Grant ARV-t.

A Wehrmachtban (a Harmadik Biro-
dalom fegyveres ereje) harckocsivon-
tatóként az első időszakban (az 1930- 
as évek közepétől) az Sd.Kfz 9 típusú 
nehéz féllánctalpas jármű szolgált. 
(4. ábra)

Az Sd.Kfz 9 (Sonderkraftfahrzeug, 
a náci Németország katonai jármű-
vekre alkalmazott hadianyagleltár 
megnevezése) 12,5 t öntömegű ne-
hézvontatót a „Famo” (Fahrzeug und  
Motorenbau GmbH) cég  gyártotta, 
amely a vontatási képességet 18 ton-
nában határozta meg. Ebből a típus-
ból három különféle változatot ké-
szítettek. (4. ábra) Az Sd.Kfz 9/1 6 t 
teherbírású daruval, az Sd.Kfz 9/2 
10 t teherbírású emelővel, míg a har-
madik változatot egy 88 mm-es lég - 
védelmi ágyúval (Flak 18, Flak 37) lát- 
ták el. Ez volt az első önjáró légvé-
delmi ágyú. A jármű mozgatását egy 
12 hengeres, benzin üzemű, May-
bach HL 108 típusú, 201 kW (270 LE) 
teljesítményű motor végezte. A 20–
25 t tömegű harckocsik szállítását 
( Pz. Kpf III, Pz.Kpf IV) – vontatási ne-
hézség miatt – egy nagy teherbírású 
Sd.Ah 116 típusú utánfutó hozzákap-
csolásával oldották meg. 

A harckocsik gyors ütemű fejleszté-
se nyomán azonban azok össztömege 
megnövekedett, amelyet ez a  típus 
már nem volt képes vontatni.

A Panzer IV harckocsi alvázára épí-
tett Bergepanzer IV (Sd.Kfz 164) von-
tatót a féllánctalpas vontatók helyett 
kívánták alkalmazni. (5. ábra) Az al - 
váz mozgatását a  Maybach HL 120TRM 
220 kW (300 LE) teljesítményű motor-
ja végezte. A megbízható konstruk-
ciónak köszönhetően több technikai 
eszköz építéséhez is felhasználták (pl. 
légvédelmi ágyú, vadász páncélos, ön - 
járó löveg). A ráépített daru kis teher-
bírású volt, hiszen maximum 2 t tö-
megű teher emelését tette lehetővé. 
1944 végétől 1945 márciusáig összesen 
36 db-ot építettek ebből a torony nél-
küli ARV-ből. A fejlesztés során sem 
csörlővel, sem tolólappal nem látták 
el. Fegyverzetét egy MG34 típusú 
7,92 mm űrméretű géppuska képezte. 
A jármű tömege 19,5 t, hatótávolsága 
műúton 200 km, maximális sebessé-
ge 45 km/h, kezelőszemélyzete 5 fő 
volt. [9]

A műszaki-mentő járművek fejlesz-
tése a Pz.Kpfw V Panther harckocsi 
alvázán is folyt, amelyet Bergepanzer-
wagen Panther néven rendszeresítet-
ték. A MAN által gyártott vontatók 
1943-ban álltak szolgálatba. A torony 
helyére a  jármű motorja által hajtott 
40 t teherbírású csörlőt építettek be. 
Rendelkezett továbbá egy 1,5 t te-
herbírású daruval is, és a páncéltest 
hátsó részén egy támasztó talpat (ún. 
sarkantyút) helyeztek el. A motor- és 
erőátviteli tér fölött rakteret alakí-
tottak ki alkatrészek, részegységek 
szállítására. Ezeket a mentő-vonta-
tókat rendszeresítették a közepes, 
illetve nehéz páncélvadász-zászló-
aljaknál, illetve a Tiger I és a Tiger II  
nehézharckocsi-zászlóaljaknál. A 43,3 t  
tömegű vontató mozgatását egy 
515 kW (700 LE) teljesítményű, May-

4. ÁBRA. Sd.Kfz 9 „Famo” 18 tonnás féllánctalpas vontató, Donington kastély, Leicestershire [5]

3. ÁBRA.  
Két darab 

Sd.Kfz 9-es vontat 
egy Tigris harckocsit 

a Citadella hadművelet 
előkészítése során  
Kurszk közelében,  

1943. júniusában a) [6]. 
Az Sd.Kfz 9-es  

hat tonna teherbírású 
Billsten daruval  

szerelt változata b) [7].  
Egy Sd.Kfz 9 88 mm-es 

(Flack 37) légvédelmi 
ágyúval c) [8]

a)

b)

c)
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5. ÁBRA. Bergepanzer IV felszerelt daruval [10] 6. ÁBRA. Bergepanzerwagen Panther szemből [11] 

bach HL 230 P30 típusú 12 hengeres 
benzinmotor végezte. A jármű ható - 
távolsága országúton 310 km, terepen  
150 km, kapaszkodó képessége 30°, árok-
áthidaló képessége 2,2 m volt. Fegy- 
 verzetét ennek a típusnak is egy 7,92 mm 
űrméretű MG34-es gép puska képezte. 
(6., 7. ábra)

A harckocsivontató és személy-
zete fő feladatai kibővültek a men-
tés, vontatás, kiürítés feladatain túl 
a  helyszíni, szükségszerű javítással, 
segítségnyújtással és nehéz terhek 
felemelésének a  lehetőségével is. 
[12] A vontatás egyik legfontosabb 
tényezője a vonóerő-kifejtés megvaló-
sulása. A lánctalpas járószerkezet és 
a  talaj kölcsönhatása teszi lehető-
vé, hogy a vontató a  rendelkezésre 
 álló motorteljesítményt hasznosítsa. 
A  lánc talpas eszközök alacsony fajla-
gos talajnyomásuknak köszönhetően 
kevésbé szilárd talajviszonyok esetén 
is képesek leküzdeni a terep nehézsé-
geit. A vonóerő a lánctalpaknál addig 
érvényesül, amíg a talaj ellenállását 
nem tudja leküzdeni. Amennyiben ez 
bekövetkezik, akkor a lánctalp meg-
csúszik és „elnyírja” a talajt, a lánctalp 
kipörög. Ez a jelenség természetesen 
mindenkor függ a talaj szerkezeté-
től, szilárdságától, vagy lazaságától. 
A  lánctalp kialakítása, a  kapaszkodó 
körmök, a felfekvő felület nagysága 
meghatározó. Általában fő elv, hogy 
a műszaki-mentő járműveket az alap-
jármű alvázán alakítsák ki, így annak 
tömege közel azonos a  vontatásra 
tervezett eszközökével. Fontos té-
nyező a kerekes és lánctalpas jármű-
vek esetében a fajlagos talajnyomás 
nagysága. A  fajlagos talajnyomás, 
az adott eszköz tömege és a felfekvő 
felület hányadosa egységnyi terület-

re merőlegesen ható erő, amelynek 
mértékegysége kg/cm² vagy N/m².  
A  vontatás hatásfoka a  talaj és a 
lánctalp kialakításának, kölcsönha-
tá sának a függvénye. A vonóerő mér- 
tékét vontatási vizsgálatokkal vég-
zik különböző terepviszonyok között. 
A terhelést mindaddig fokozzák kü-
lönböző sebességi fokozatokban, 
amíg a  lánctalp meg nem csúszik, 
vagy a motor le nem fullad. A járó-
szerkezet talajjal való kapcsolatát ad-
héziós kapcsolatnak nevezzük, amely 
részben súrlódást, részben nyírást 
takar, és ennek eredményeként meg-
határozható a kapaszkodó képesség 

viszonyszáma. Az adhéziós tényező 
szoros függvénye a terep fizikai és 
mechanikai tulajdonságainak. A mű-
szaki paraméterek meghatározásakor 
– a különböző menetellenállások kö-
zül – érdemlegesen csak a gördülési 
ellenállással kell számolni. Ez a tere-
pen történő mozgás során a jármű ta-
lajba való süllyedésében jelentkezik, 
amely a jármű mozgásával szembeni 
ellenállást jelenti. A műszaki mentés 
során azonban a vontató erőátviteli 
rendszere – különösen emelkedők 
és fordulások alkalmával – nagyobb 
terhelést kap. Mint látható, ez a tevé-
kenység úgy technikai területen, mint 

7. ÁBRA.  
Egy Bergepanzerwagen 
Panther a londoni 
Birodalmi Háborús 
Múzeumban (Imperial War 
Museums). A páncélozott 
műszaki-mentő jármű 
hátsó részén látható a  
támasztó talp [11]
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a kezelők részéről a szakszerű, bizton-
ságos feladat végrehajtásának során, 
elég összetett feladat. A korszerű mű-
szaki-mentő járműveket rendszerint 
tolólappal, emelő daruval, elektromos 
hegesztő-vágó berendezéssel, csi-
gákkal, alkatrész szállítására alkalmas 
raktérrel is felszerelik. A mentő-von-
tató járművek fő funkciója a  nagy 
teljesítményű főcsörlőberendezés és  
a segédcsörlőmű segítségével meg-
valósuló csörlőzés. Az eszközök ren-
delkeznek a műszaki alapokat jelentő 
harckocsi terepjáró és akadályleküzdő 
képességeivel, így képesek a mély-
gázlón történő, vagy víz alatti átkelés 
végrehajtására is. 

A szovjet harckocsitervezők is azt 
az elvet követték, hogy a már meglé-
vő harckocsik alapjaira telepítsék azok 
mentő-vontató járműveit. A  II. vi - 
lág háborúban és az azt követő évti-
zedekben épített vontatók a T–34, 
az ISZ–2, az ISZ–3, a T–54 és T–55 típu-
sú harckocsik, valamint a   SZU–85/100 
és az  ISZU–122/152 típusú rohamlöve-
gek alvázaira készültek el. A szovjet 
T–54-es alváz volt az alapja a BTSZ–2 

vontatónak. A további korszerűsíté-
sek, átalakítások ezen vontató alap-
ján készültek. 

Az 1965 és 1968 között, a Magyar 
Néphadsereg rendszeréből kivont 50 db 
T–34/85 típusú harckocsikból, a  Gö-
döllői Gépgyárban (ma HM  Currus 
Gödöllői Harcjárműtechnikai Zrt.) ala - 
kították ki a T–34V közepes harcko-
csivontatókat. (8. ábra) A vontató 
nem rendelkezett semmilyen speciá-
lis berendezéssel, a harckocsitorony 
helyére egy nyolcszögletű torony ke - 
rült. Ez szükségszerű megoldás volt 
a vontatóhiány enyhítése érdekében.

A 9. ábrán láthatók a szovjet típusú 
alvázakra épített harckocsi műszaki- 
mentő különböző feladatokra opti-
malizált kialakításai, fejlődésük, alap - 
típusaik. 

1. rajz:   T–34-es alvázra épített válto-
zat csörlő nélkül, a torony he-
lyére épített daruszerkezettel. 

2. rajz:  T–34-es alvázon kialakított 
nagy teljesítményű VT–34 csör - 
lős harckocsivontató, amelyet 
a csehszlovákiai Martinban 

és a lengyelországi Lébedy-
ben gyártottak.

3. rajz:  T–54-es alvázra épített csör-
lős, szállító térrel készített mű - 
szaki-mentő jármű, támasztó- 
   talppal.

4. rajz:  T–54-es alvázon lévő víz alat-
ti átkeléshez rendszeresített 
búvócsővel ellátott vontató, 
az NDK Nemzeti Néphadse-
regben (Nationale Volksarmee 
– NVA) állt rendszerben. 

5. rajz:  T–54T alvázon, víz alatti át - 
keléshez rendszeresített 
búvócsővel, szállító térrel és 
támasztótalppal rendelkező, 
„T” jelű vontató. (A „T” tjagacs 
oroszul vontatót jelent.)

6. rajz:  T–54T alvázon épített csörlő-
vel, emelő daruval és tolólap-
pal készült vontató.

7. rajz:  ISZU–T az ISZU–152-es alvázá-
ra épített nehéz harckocsivon-
tató csörlővel, kis daruval, víz 
alatti átkelés búvócsövével.

8. rajz:  ISZU–T nehéz harckocsivonta-
tó csörlővel, nagy teherbírású 
daruval.

8. ÁBRA.  
A T–34V harckocsivontatók 

egyike emelvényen, 
1. Robbanóanyag-raktár 

Devecser (MN 7508), 
meggyeserdői bázisán 

(Fotó: Szollár János)
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A további fejlesztések eredményeként 
a  csehszlovák tervezők Martinban 
először elkészítették a VT–55A csörlős 
harckocsivontatót és a JVBT–55A darus 
harckocsivontatót. A VT–55A csörlős, 
majd a JVBT–55A darus harckocsivon-
tató alvázát már a T–55-ös harckocsi 
alvázára építették.

CSV–34 (WPT–34) CSÖRLŐS 
HARCKOCSIVONTATÓ
A WPT–34 típusú lengyel vontatókat 
a  Magyar Néphadseregben CSV–34 tí-
pusjelzéssel látták el. (10. ábra) Az 1964- 
ben rendszeresített WPT egy ideigle-
nes megoldás volt, majd ezt követte 
a WZT–1 típus, amely már a T–55-ös 
harckocsi alapjaira épült és csörlővel, 
daruval is rendelkezett. A felépítmény 
kialakítása hasonló volt – szinte meg-
egyezett a cseh változattal (VT–34) – 
hiszen itt kapott helyet a nagy mére-
tű csörlődob, a  kezelőszervek, és azok 
meghajtása. A páncéltest hátsó részére 
felszerelték a támasztó talpat, amelyet 
a csörlőzés alkalmával engedtek le, az-
zal biztosítva a  vontató stabil helyze-
tét. Ez a  típus mélygázló leküzdéséhez 

rendelkezett levegőcsővel is. (A ko-
rábbi CW–34-es csörlős vontató nem 
rendelkezett „sarkantyúval”.) 

A CSV–34 (WPT–34) felépítmény a 
T–34/85M közepes harckocsi alvázára 
épült. Tömege 31 t, kezelőszemélyzete 
2 fő. A vontató V2–34 típusú, 382 kW 
(520 LE) teljesítményű, 12 hengeres, 
négyütemű, közvetlen befecsken-
dezésű, folyadékhűtésű, dízelmotor-
ral rendelkezett. Hatótávolsága az út 
minőségétől függően 160–350 km, 
árokáthidaló képessége 2,5 m volt. 
Vízi akadály leküzdése (megfelelő 
előkészítés után) mederfenéken 5 m 
vízmélységig volt lehetséges. 1,5 m 
gázlóképességgel, ürítő vízszivattyú-
val és GPK–48 pörgettyűs iránytűvel 
rendelkezett. Fegy verzetét egy db 
DTM 7,62 mm űrméretű géppuska 
képezte, amelyhez 15 tárat rendsze-
resítettek. A  120 m hosszú főcsörlő 
kötél 37 kötélmenettel tekercselődött 
fel az 1090 mm átmérőjű csörlődob-
ra. A munkavégzés utáni feltekerés-
kor a  kötél egy 3 forgókeféből álló 
kötéltisztítón áthaladva jutott a tá- 
 rolódobra. 

A csörlőkötél megengedett maxi-
mális terhelhetősége 30 t volt, de 
csigák alkalmazásával ez 60, 90, sőt 
akár 120 t-ra volt növelhető. A csörlő 
hajtóműve homlokfogaskerekes, két 
bolygóműves rendszerű, ahol a mo-
tor és nagy csörlődob közötti átté-
teli arány 1:323 volt.

A segédcsörlőkötél hossza 240 m, 
átmérője 8 mm, a  támasztótalp tö-
mege 820 kg volt. •

(Folytatjuk)

9. ÁBRA. A T–34-es, T–54-es és ISZ harckocsi alvázakra épített vontatóváltozatok [13]

10. ÁBRA. 
WPT–34-es lengyel  
csörlős harckocsivontató  
a lengyelországi Droznów 
községben található 
Lubuskie Katonai 
Múzeumban [14]
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